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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Zweckverbandsversammlung Am Sandberg (ZAS/ZSV/01/2016) 
vom 04.01.2016 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Kirsten Walsemann  

Mitglieder 
Herr Karl-Ernst Butenschön  
Herr Joachim Gafert  
Herr Marco Hamann  
Herr Heinz Lamp  
Herr Uwe Schabel  
Herr Karl-Heinz Schadt  
Frau Rebecca Schulz  
Herr Joachim Stender  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber  
Frau Angela Saggau  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
Gäste laut Gästeliste 
 
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:13 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Wisch, Am Kaiserberg 1a, Turnhalle ehem. 

Grundschule Krokau 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden  
   
 2.   Bestimmung einer Protokollführerin/eines Protokollführers  
   
 3.   Feststellung der ordnungsgemäßen Errichtung des Zweck-

verbandes, der ordnungsgemäßen Sitzungsladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 

   
 4.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 5.   Beschlussfassung über nichtöffentlich zu behandelnde Ta-

gesordnungspunkte 
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 6.   Feststellung des ältesten anwesenden Mitgliedes der Ver-

bandsversammlung 
 

   
 7.   Unter der Leitung des ältesten anwesenden Mitgliedes der 

Verbandsversammlung, Wahl der/des Vorsitzenden der 
Verbandsversammlung, die/der zugleich Verbandsvorste-
her/in ist; Vereidigung der Verbandsvorsteherin oder des 
Verbandsvorstehers nach erfolgter 

 

   
 8.   Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Verbandsversamm-

lung durch die Vorsitzende/den Vorsitzenden der Verbands-
versammlung 

 

   
 9.   Beschluss über die Verbandssatzung  
   
 10.   Wahl der/des 1. und 2. stellvertretenden Vorsitzenden der 

Verbandsversammlung, die/der zugleich 1. bzw. 2. stellver-
tretende Verbandsvorsteher/in ist; Vereidigung der/des 1. 
und 2. stellvertretenden Verbandsvorstehe-
rin/Verbandsvorstehers nach erfolgte 

 

   
 11.   Wahl der Mitglieder des Geschäftsausschusses  
   
 12.   Wahl der/des Vorsitzenden sowie der/des stv. Vorsitzenden 

des Geschäftsausschusses 
 

   
 13.   Zustimmung zu der Entscheidung der Mitgliederversamm-

lung der Freiwilligen Feuerwehr Probstei Nord für eine 2. 
stv. Wehrführung (§ 11 Abs. 1 S. 3 Brandschutzgesetz) 

 

   
 14.   Zustimmung zur Wahl der/des Verbandswehrführe-

rin/Verbandswehrführers; 
 

   
 15.   Zustimmung zur Wahl der/des 1. und 2. stellvertretenden 

Verbandswehrführerin bzw. Verbandswehrführers; Ernen-
nung und Vereidigung 

 

   
 16.   Beschluss über die Geschäftsordnung  
   
 17.   Beschluss über den Haushaltsplan 2016  
   
 18.   Beschluss über den Vertrag gem. § 13 Abs. 4 Satz 3 i.V.m. 

§ 19 a Gesetz über kommunale Zusammenarbeit zur Wahr-
nehmung der Verwaltungs- und Kassengeschäfte des 
Zweckverbandes Am Sandberg durch das Amt Probstei 

 

   
 19.   Einwohnerfragestunde  
   
 20.   Bekanntgaben und Anfragen  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden 
 
Frau Landrätin Ladwig eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden und 
Gäste. Sie hebt die gemeindeübergreifende Zusammenarbeit hervor, die im Bereich des 
Brandschutzes eine Besonderheit darstelle und einmalig sei im Kreis Plön. Damit seien die 
drei Gemeinden Vorreiter und sie hoffe, dass andere Gemeinden diesem guten Beispiel fol-
gen werden. Sie stellt die zu erwartenden Synergieeffekte dar und gratuliert zu dieser Ent-
scheidung. 
 
Sodann gibt sie die Sitzungsleitung an Frau Saggau als Beauftragte ab. Frau Saggau be-
grüßt ihrerseits die Anwesenden und Gäste und bringt ihre Freude zum Ausdruck, dabei zu 
dürfen.  
 
 
TO-Punkt  2: Bestimmung einer Protokollführerin/eines Protokollführers 
 
Die Zweckverbandsversammlung bestimmt einstimmig die Amtsmitarbeiterin Angela Grulich 
zur Protokollführerin.   
 
 
TO-Punkt  3: Feststellung der ordnungsgemäßen Errichtung des Zweckverban-

des, der ordnungsgemäßen Sitzungsladung und der Beschlussfä-
higkeit 

 
Frau Saggau stellt die ordnungsgemäße Errichtung des Zweckverbandes fest. Der ö-r Ver-
trag über die Errichtung des Zweckverbandes wurde durch die Kommunalaufsichtsbehörde 
des Kreises Plön als zuständige Aufsichtsbehörde am 16.10.2015 genehmigt. Die Errichtung 
des Zweckverbandes wurde aufgrund der Bestimmung der Aufsichtsbehörde in der Osthol-
steiner Zeitung der Kieler Nachrichten am 02.11.2015 bekannt gemacht. Die örtlichen Be-
kanntmachungen erfolgten durch die verbandsangehörigen Gemeinden im Probsteier Herold 
am 03.11.2015. Somit wurde der Zweckverband - entsprechend der Bestimmung in § 1 Abs. 
2 des o.g. öffentlich-rechtlichen Vertrages zum 01. Januar 2016 errichtet (vgl. § 7 Bekannt-
VO – Bewirkung der öffentl. Bekanntmachung und Verkündung).  
 
Frau Saggau stellt im Anschluss daran die ordnungsgemäße Sitzungsladung und die Be-
schlussfähigkeit fest. Der Zweckverband ist mit 9 anwesenden Mitgliedern vollzählig vertre-
ten.  
 
 
TO-Punkt  4: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  5: Beschlussfassung über nichtöffentlich zu behandelnde Tagesord-

nungspunkte 
 
Ein nichtöffentlicher Sitzungsteil ist nicht vorgesehen. Wortmeldungen liegen nicht vor. Die 
Tagesordnung wird daher wie vorgesehen öffentlich verhandelt.  
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TO-Punkt  6: Feststellung des ältesten anwesenden Mitgliedes der Verbands-

versammlung 
 
Nach Feststellung durch die Amtsverwaltung ist ältestes Mitglied Herr Joachim Gafert, Bür-
germeister der Gemeinde Barsbek. Herr Bürgermeister Gafert nennt sein Geburtsdatum. 
Gegen die Feststellung der Amtsverwaltung erhebt sich kein Widerspruch. Frau Saggau 
stellt daher fest, dass Herr Gafert das älteste Mitglied ist und übergibt ihm die Leitung der 
Wahl des Verbandsvorsitzes.  
 
 
TO-Punkt  7: Unter der Leitung des ältesten anwesenden Mitgliedes der Ver-

bandsversammlung, Wahl der/des Vorsitzenden der Verbandsver-
sammlung, die/der zugleich Verbandsvorsteher/in ist; Vereidigung 
der Verbandsvorsteherin oder des Verbandsvorstehers nach er-
folgter Ernennung zur Ehrenbeamtin/zum Ehrenbeamten 

 
Bürgermeister Gafert bittet um Wahlvorschläge. 
 
Herr Bürgermeister Lamp schlägt Frau Bürgermeisterin Walsemann vor.  
 
Frau Walsemann nimmt die Kandidatur an. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Daher erfolgt die Abstimmung offen per Handzeichen. 
 
Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 9 anwesenden Verbandsvertretern entfallen auf Frau Walsemann 8 Ja-Stimmen und 1 
Enthaltung.  
 
Damit ist Frau Walsemann zur Verbandsvorsteherin des Zweckverbandes Am Sandberg 
gewählt. 
 
Frau Walsemann nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
 
Frau Verbandsvorsteherin Walsemann übernimmt die Sitzungsleitung. Sie bedankt sich für 
das Vertrauen und wünscht sich eine konstruktive Bearbeitung aller anstehenden Themen. 
Wichtig sei, das gemeinsame Ziel immer im Auge zu behalten.  
 
 
TO-Punkt  8: Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Verbandsversammlung 

durch die Vorsitzende/den Vorsitzenden der Verbandsversamm-
lung 

 
Frau Verbandsvorsteherin Walsemann verpflichtet die übrigen Mitglieder der Verbandsver-
sammlung zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
ein.  
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TO-Punkt  9: Beschluss über die Verbandssatzung 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Verbandssatzung des Zweckver-

bandes am Sandberg gemäß Entwurf.  
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl der/des 1. und 2. stellvertretenden Vorsitzenden der Ver-

bandsversammlung, die/der zugleich 1. bzw. 2. stellvertretende 
Verbandsvorsteher/in ist; Vereidigung der/des 1. und 2. stellvertre-
tenden Verbandsvorsteherin/Verbandsvorstehers nach erfolgter 
Ernennung zur Ehrenbeamtin/zum Ehrenbeamten 

 
Wahl der 1. Stellvertretung der Verbandsvorsteherin 
 
Frau Verbandsvorsteherin Walsemann bittet um Wahlvorschläge. 
 
Herr Gemeindevertreter Schabel schlägt Herrn Bürgermeister Lamp vor.  
 
Herr Lamp nimmt die Kandidatur an. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Daher erfolgt die Abstimmung offen per Handzeichen. 
 
Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 9 anwesenden Verbandsvertretern entfallen auf Herrn Lamp 9 Ja-Stimmen.  
 
Damit ist Herr Lamp zum 1. Stellv. Verbandsvorsteher des Zweckverbandes Am Sandberg 
gewählt. 
 
Herr Lamp nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
 
 
Wahl der 2. Stellvertretung der Verbandsvorsteherin 
 
Frau Verbandsvorsteherin Walsemann bittet um Wahlvorschläge. 
 
Herr Gemeindevertreter Stender schlägt Herrn Bürgermeister Gafert vor.  
 
Herr Gafert nimmt die Kandidatur an. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Daher erfolgt die Abstimmung offen per Handzeichen. 
 
Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 9 anwesenden Verbandsvertretern entfallen auf Herrn Gafert 8 Ja-Stimmen und 1 Ent-
haltung.  
 
Damit ist Herr Gafert zum 2. Stellv. Verbandsvorsteher des Zweckverbandes Am Sandberg 
gewählt. 
 
Herr Gafert nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
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TO-Punkt  11: Wahl der Mitglieder des Geschäftsausschusses 
 
Unter Leitung von Frau Verbandsvorsteherin Walsemann wählt die Verbandsversammlung 
im Wege einer en-bloc-Abstimmung, gegen die sich kein Widerspruch erhob, mit 9 Ja-
Stimmen folgende Personen in den Geschäftsausschuss: 
 
Herrn Joachim Stender 
Herrn Karl-Heinz Schadt 
Herrn Marco Hamann 
Herrn Karl-Ernst Butenschön 
Frau Rebecca Schulz  
Herrn Uwe Schabel und  
Herrn Klaus-Dieter Greve als Vertreter des TSV Barsbek. 
 
Geheime Wahl wurde nicht beantragt. Daher erfolgte die Abstimmung offen per Handzei-
chen. 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl der/des Vorsitzenden sowie der/des stv. Vorsitzenden des 

Geschäftsausschusses 
 
Frau Verbandsvorsteherin Walsemann bittet um Wahlvorschläge. 
 
Vorgeschlagen werden Frau Rebecca Schulz als Vorsitzende und Herr Joachim Stender als 
stellv. Vorsitzender. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Daher erfolgt die Abstimmung offen per Handzeichen. 
Gegen eine en-bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch.  
 
Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 9 anwesenden Verbandsvertretern entfallen auf die Wahl von Frau Rebecca Schulz als 
Vorsitzende und Herrn Joachim Stender als stellv. Vorsitzender 9 Ja-Stimmen.  
 
 
TO-Punkt  13: Zustimmung zu der Entscheidung der Mitgliederversammlung der 

Freiwilligen Feuerwehr Probstei Nord für eine 2. stv. Wehrführung 
(§ 11 Abs. 1 S. 3 Brandschutzgesetz) 

 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Zustimmung zu der Entscheidung 

der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Probstei Nord für eine 
2. stv. Wehrführung (§ 11 Abs. 1 S. 3 Brandschutzgesetz). 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 9 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  14: Zustimmung zur Wahl der/des Verbandswehrführe-

rin/Verbandswehrführers; 
Ernennung und Vereidigung 

 
Beschluss: Die Verbandsversammlung stimmt der Wahl von Herrn Klaus-Dieter Finck 

zum Verbandswehrführer zu.  
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Finck nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
 
TO-Punkt  15: Zustimmung zur Wahl der/des 1. und 2. stellvertretenden Ver-

bandswehrführerin bzw. Verbandswehrführers; Ernennung und 
Vereidigung 

 
Beschluss: Die Verbandsversammlung stimmt der Wahl von Herrn Kurt Sigmund zum 1. 

Stellv. Verbandswehrführer und Herrn Sven Howe zum 2. Stellv. Verbands-
wehrführer zu.  

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Sigmund und Herr Howe nehmen jeweils die Ernennungsurkunde entgegen und leisten 
den Beamteneid.  
 
Frau Verbandsvorsteherin Walsemann unterbricht die Tagesordnung für ca. 30 Minuten, um 
den Gästen die Möglichkeit zu geben, Grußworte zu sprechen. 
 
Es reden: 
 
Herr Kreispräsident Sönnichsen 
Herr Landesbrandmeister Radtke 
Herr Vereinsvorsitzender Greve  
Herr Amtsvorsteher Mönkemeier und  
Herr Verbandswehrführer Finck. 
 
 
TO-Punkt  16: Beschluss über die Geschäftsordnung 
 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Geschäftsordnung für die Ver-

bandsversammlung und die Ausschüsse des Zweckverbandes Am Sandberg 
gemäß Entwurf. 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  17: Beschluss über den Haushaltsplan 2016 
 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Haushaltssatzung und den Haus-

haltsplan des Zweckverbandes Am Sandberg für das Haushaltsjahr 2016 ge-
mäß Entwurf. 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  18: Beschluss über den Vertrag gem. § 13 Abs. 4 Satz 3 i.V.m. § 19 a 

Gesetz über kommunale Zusammenarbeit zur Wahrnehmung der 
Verwaltungs- und Kassengeschäfte des Zweckverbandes Am 
Sandberg durch das Amt Probste 

 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt den Vertrag gem. § 13 Abs. 4 Satz 3 

i.V.m. § 19 a Gesetz über kommunale Zusammenarbeit zur Wahrnehmung 
der Verwaltungs- und Kassengeschäfte des Zweckverbandes Am Sandberg 
durch das Amt Probstei gemäß Entwurf. 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  19: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  20: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Amtsdirektor Körber bedankt sich für die Unterstützung durch Frau Saggau mit einem 
Blumenstrauß. 
 
Frau Verbandsvorsteherin Walsemann berichtet über die bisherigen gemeinsamen Aktivitä-
ten und gibt einen Ausblick auf die weiteren Arbeitsschritte. Sie verweist auf eine weitere 
Veranstaltung am 03.02.2016. Jeder sei herzlich eingeladen, Ideen in den laufenden Pro-
zess einzubringen. Hierzu sei bereits heute Abend auf einem Flipchart Gelegenheit.  
 
Sie wünscht sich abschließend noch einmal eine konstruktive Zusammenarbeit bei der Errei-
chung des Ziels, um gemeinsam zu einem Erfolg zu kommen und schließt die Sitzung um 
18:13 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
Gez. Gez. Gez. 

Kirsten Walsemann Angela Grulich Sönke Körber 
- Verbandsvorsteherin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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